

出國報告（出國類別：其他）

參與海外聯合招生委員會
2017 年赴泰國地區辦理招生宣導說明會
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：蔣翼鵬科長

派赴國家：泰國

出國期間：106 年 11 月 6 日至 11 日

報告日期：106 年 12 月 11 日

【 摘 要 】

為鼓勵泰國地區華裔學生來臺就學，並宣導我國政府招收海外僑生回國升學政策、輔導措施、回國升學申請作業程序及其應注意事項，由海外聯合招生委員會組成泰國招生宣導團一行共 5 人，於 106 年 11 月 6 日至 11 日前往泰國清邁、清萊及曼谷等地總計奔波車程 4,000 公里，進行 8 場招生宣導說明會，當地華文學校師生及家長共計約 850 人參加，另並順道拜訪泰國當地 9 所學校，藉增與當地學校之互動與聯繫，期能爭取泰國地區僑生赴臺升讀。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

【 目 次 】

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	8
附錄：參與海外聯招會赴泰國地區辦理招生宣導說明會照片集錦.....	9

壹、目的

- 一、輔導海外僑生回國升學是我政府一貫之政策與施政之重點，海外華裔青年子弟來臺升學，除能增進華裔青年之認同與向心，並建構海外友我人脈網絡，進而成為海外友我之新生代力量。
- 二、本於與時俱進的積極思考與環境情勢的變遷，本會近年來致力於僑生政策的創新轉型與強化，除了積極開創多元升學管道，為落實「新南向政策」，更擴大進行技職性質僑生生產學合作，為海內外培育各領域專業人才，以開創政府、產業、學校及僑生多贏的僑生策略。
- 三、因應我國人口少子化，且國內產業對人才需求殷切，爰赴海外招收僑生是補充優質人力的最佳人選，在語言、文化及思想等方面，與我國社會相近，擁有在地化與國際化之雙重特質與優勢。鑑於泰國地區華裔人數眾多，透過此次海外聯合招生委員會組團赴泰國辦理招生宣導說明會，提供當地華裔子弟最新、最完善的大學校院資訊、報名申請作業程序及其他應注意事項，並一併宣導本會 3+4 僑生技職建教專班及海外青年技術訓練班，使渠等對我國教育環境及來臺升學相關輔導措施能更深入瞭解，以積極開拓海外生源，招收更多泰國華裔子弟來臺升學。

貳、過程

一、11月6日（星期一）

(一)清晨5時15分與海外聯合招生委員會等一行共5人，於桃園國際機場第一航廈中華航空櫃檯集合，搭乘7時15分華航CI-833班機，於泰國時間10時5分抵達泰國曼谷機場，稍事休息後於13時15分轉搭泰國航空TG-110班機，於14時25分抵達清邁機場，與駐泰國代表處僑務組秘書會合，隨後驅車前往清邁華校。

(二)18時於清邁熱水塘一新中學辦理第一場招生宣導說明會，當天參加說明會的師長及學生約有150位；說明會由該校校長開場致歡迎詞，再由宣導團團長說明來訪目的及介紹宣導團成員，接續播放海外宣導影片，包括海聯會組織、國內一般大學與科技大學概況、來臺升學管道、報名方式等簡介，並由宣導團團員分別就臺灣高等教育的成就與現況進行說明，本人則針對政府對於僑生在學輔導與照顧、3+4僑生技職建教專班及海外青年技術訓練班加以介紹，提供泰國地區僑生一般正規教育以外之多元選擇，說明會於20時30分結束。

二、11月7日（星期二）

(一)上午8時30分前往清邁芳縣慈濟學校，車程約2小時。11時於該校辦理第二場招生宣導說明會，共計約有150位師長及學生參加；說明會由該校校長主持，宣導團團長說明來訪目的及介紹宣導團成員後，由團員逐一進行簡報，本人除介紹我國目前之僑生政策外，亦就僑生畢業後發展進行說明，大學院校畢業僑生可透過「評點配額」機制申請留臺工作，說明會最後開放提問並進行意見交流，約於12時結束。

(二)13時30分前往清萊滿堂建華高中，車程約3小時餘，16時50分許抵達建華高中，宣導團成員先與大同、中華、聖心、復華、建華、泰華、華雲、廣華、文明、恩泉、振華、德中、光中、象苗、仁愛、漢光等

中小學之校長與主任約 20 餘人，就泰北地區學生赴臺升學現況交換意見。18 時 30 分在滿堂建華高中辦理第三場招生宣導說明會，共計約有 70 位師長及學生參加；說明會在建華高中董事長致詞後展開，最後並進行意見交流及提問，於 20 時 30 分結束。

三、11 月 8 日（星期三）

上午 9 時離開清萊滿堂村，驅車前往清邁大谷地華興中學，16 時許抵達拜訪大谷地華興中學校長，宣導團團長及本人與校長就當地華文教育現況及學生升學情形等交換意見。18 時 30 分於大谷地華興中學活動中心辦理第四場招生宣導說明會，共計約有 80 位師生參加；說明會在大谷地村村長致詞後展開，本人及宣導團成員依程序進行宣導並表達歡迎回臺升學之意，最後進行自由問答活動，並由團員就業務所管分別回答，與會師長及學生均踴躍舉手發問，現場氣氛十分熱絡，說明會於 20 時結束。

四、11 月 9 日（星期四）

(一) 上午 8 時 30 分離開清邁大谷地村，前往清萊茶房光復中學，14 時 30 分許抵達光復中學，該校校長親自接待，並與宣導團成員進行座談 1 小時。第五場招生宣導說明會於 16 時開始，共計約 250 位師生參加，說明會由校長主持，宣導團團長說明來訪目的及介紹團員後，由團員逐一進行簡報，本人則針對政府對於僑生在學輔導與照顧、3+4 僑生技職建教專班及海外青年技術訓練班加以介紹，最後進行自由問答並由團員就業務所管分別回答，與會師生均踴躍舉手發言，現場氣氛十分熱絡，說明會於 18 時結束。

(二) 結束光復中學說明會後隨即驅車前往清萊機場，搭乘 20 時 40 分泰國航空 TG-2137 班機前往曼谷，並於 22 時 30 分抵達曼谷。

五、11月10日（星期五）

(一)上午8時前往曼谷威爾斯國際學校，由該校校長親自接待。第六場招生宣導說明會於10時開始，係利用高中班化學實習課堂中進行宣導，約有30位師生參加，宣導團團長以英語向與會師生說明來訪目的及介紹團員，團員亦以英語分別介紹國內一般大學及科技大學等臺灣高等教育的成就與現況。

(二)13時30分前往曼谷基督教學校辦理第七場招生宣導說明會。參加說明會的師生約有90位，由該校校長開場致歡迎詞，再由宣導團團長說明來訪目的及介紹宣導團成員，接續播放海外宣導影片，包括國內一般大學與科技大學概況、來臺升學管道、報名方式等簡介，並由宣導團團員分別就臺灣教育的成就與現況進行說明，約於16時結束。

(三)16時30分前往泰國-臺灣(BDI)科技學院參訪，該學院董事長熱情接待，並由該學院中文講師進行簡報。本人及宣導團成員並與董事長、中文講師進行座談交流，由於該學院上課模式與目前本會推動之3+4僑生技職建教專班頗為相似，本人亦特別針對臺灣與泰國技職教育之異同互相交換意見，拜會活動於18時結束。

六、11月11日（星期六）

(一)上午9時30分前往泰國中華會館附屬中華語文中心辦理第八場招生宣導說明會，由該會理事長主持，出席人員包括中華會館理監事、中華語文中心校長以及多位臺籍學生家長等約30人參加。本人於席間就僑生在學輔導與照顧、3+4僑生技職建教專班及海外青年技術訓練班加以介紹，並與出席人員就僑生來臺升學管道、在學輔導及照顧等進行意見交流，與會者除踴躍提問外並皆高度肯定我國僑生教育政策。

(二)14時30分驅車前往曼谷國際機場，搭乘17時50分中華航空CI-836班機返臺，於臺灣時間22時25分抵達，結束本次泰國招生宣導行程。

參、心得與建議

- 一、泰北地區採取一村一華校政策，各華校大小規模雖不甚相同，但對於華文教育皆非常重視，而該地區有二僑教組織，一為清萊華校教師公會，另一為清邁華文教師聯合會，此二組織在當地華文教育領域扮演不可或缺之要角，例如：協助教師研習會舉辦、平均分配華文教師、僑教替代役及補助自聘教師等資源。本會亦應繼續挹注僑教資源，辦理師資培訓、華文教學教材供應，以協助提升當地學生華文能力。
- 二、泰北地區華裔家庭經濟普遍較為清寒，高中畢業後大多直接投入職場或從事導遊工作以貼補家用。本會刻正推動之 3+4 高級中等學校僑生建教專班，一方面可學習專業技能，一方面亦可半工半讀賺取生活津貼，應十分適合泰北地區學生就讀，可加強對學校師長及家長之宣導，鼓勵年輕子弟來臺升學。
- 三、泰國中華會館說明會場次有臺籍學生家長反映，每年拿到大學招生簡章的時間太慢，致學生填寫報名資料及志願卡時間過於急迫，希望海聯會能儘早將招生簡章寄到中華會館。另依據泰國學校學期制度，大學於 3 月公布錄取名單、5 月即入學就讀，而海外聯招會於 5 月方始公布分發結果，致部分學生因無法確定是否獲在臺學校錄取，而放棄來臺升學機會，爰建議該會以專案方式提前核錄泰國地區僑生，以鼓勵泰國華裔子弟踴躍申讀。

附錄：參與海外聯召會赴泰國地區辦理招生宣導說明會照片錦集



第一場招生宣導說明會



第二場招生宣導說明會



第三場招生宣導說明會



第四場招生宣導說明會



第五場招生宣導說明會



第六場招生宣導說明會



第七場招生宣導說明會



第八場招生宣導說明會